

中子的发现者——查德威克

James Chadwick (1891—1974)



50 年前，一项轰动当时科学界的巨大成果在英国剑桥卡文迪什实验室诞生了。著名物理学家卢瑟福的学生和合作者——查德威克，冲破重重障碍，终于克服了当时在各类用 α 粒子照射的核反应实验中出现的一些无法解释的困难，果断地宣布：发现了一个全新的基本粒子——中子。这个发现标志着探索原子核的实验工作和核结构的理论研究开始了新的纪元。它是迄今物理学中最伟大的发现之一。查德威克是著名的英国实验核物理学家，诺贝尔物理奖金的获得者。他一生中对早期核反应的研究，有过很多贡献，然而其中最大的贡献则是中子的发现，也由于这个发现，使他无愧地成为伟大的科学家，赢得了世界各国广大科学工作者的尊敬。

詹姆斯·查德威克 (James Chadwick)，1891 年 10 月 20 日出生在英国曼彻斯特。他曾经在曼彻斯特、柏林和剑桥大学求学，是个有才华的学生。作为在盖革指导下的青年学生，在他刚满 23 岁的时候，就已经最早获得了从放射性物质射出的 β 射线的能谱，并始终在探求为什么 β 射线具有连续谱这个问题。毕业以后，他回到曼彻斯特，参加了在卢瑟福领导下的实验研究工作。1919 年，卢瑟福获得了剑桥卡文迪什的教授职位之后，他又再次去卡文迪什实验室跟随卢瑟福工作。他在与卢瑟福的合作中，主要从事用 α 粒子作为炮弹轰击原子核，使引起人工核嬗变的工作。在卢瑟福领导下，他受到了严格的训练。1920 年，他首先利用 α 粒子散射的绝对测量确定了原子核的电荷，再次显示了他的才能。1927 年，他被选为英国皇家学会会员。1932 年，由于发现中子而被授于休斯奖章。从 1925 年到 1935 年那一段极富成果的年代里，他在卢瑟福的实验室内逐渐成为富有经验的实验家，完成了许多重要的实验工作。发现中子以后，他又继续研究由中子和 γ 射线产生的核嬗变。接着担任了放射性研究部的领导工作。1935 年，由于他发现中子的巨大贡献而荣获诺贝尔物理奖金。1935 年以后的十二年中，他一直在利物浦大学担任物理学教授。1945 年被封为爵士。第二次世界大战期间，他领导一个英国顾问组，到达美国洛斯·阿拉莫斯实验室进行战时研究工作。1946 年，由于他在成功地完成美国战时曼哈顿计划所作出的贡献而被授于美国功勋奖章。第二次世界大战结束后，他回到英国。几年后，又接受了科普莱奖章和弗兰克林奖章。1948 年以后，他被任命为剑桥高维利

和凯斯学院的校长，一直到退休。1974 年 7 月 24 日在英国剑桥逝世。

人们在回忆和纪念查德威克的时候，自然会联想到发现中子这一段很不寻常且颇为曲折的历史。原因是，在他发现中子之前，虽然早已有许多迹象表明，存在着一种电中性的粒子，可是当时谁都没能抛弃常规的旧观念而向前迈一大步。只有他做到了这一点。早在 1920 年，卢瑟福在用镭制品产生的 α 粒子轰击氮，实现了原子核嬗变以及对一些轻元素的核反应过程进行了充分研究以后，就认为存在着一种电中性粒子，这种粒子不能被束缚在任何容器之中。他想象这种粒子大概是由当时已知的质子和电子结合而成，因为质子带正电荷，电子带负电荷，二者结合就变为中性。当时，卢瑟福的实验室和其他各大实验室分别进行了大量的实验，想证明这种粒子的存在，然而结果都没人能解释。可是，作为卢瑟福的学生和助手，查德威克却冲破了旧观念的束缚，抛弃了传统的想法，在进行了大量实验研究的基础上，终于发现：这种中性粒子实际上是具有和质子相近的质量，但不带电荷的粒子，称之为中子。其发现过程大致有三个阶段：首先是博塞和贝格在 1930 年观察到用 α 粒子轰击铍时会产生一种穿透力很强的射线。其次是艾伦娜·居里和她的丈夫约里奥·居里在铍板和测量仪器之间放置了一块含氢丰富的石蜡。结果发现，放置石蜡时，仪器记录到的粒子数目要比不放石蜡时多得多，这表明石蜡在这种“铍射线”照射下，会发射出大量质子。这种情况用当时已知的 γ 射线效应是完全解释不通的。最后，使查德威克想到，也许是我要寻找的那种粒子在以上过程中起了作用。于是他重新对以上过程进行了仔细的研究，并使用了各种记录快速粒子的方法，结果取得了令人信服的证据。证明这种中性粒子确实存在，而且其质量是与质子的质量相等。这种粒子并不是象卢瑟福所假设的那种质子和电子的复合粒子，而是一种全新的粒子。除了不带电荷外，其基本性质与卢瑟福提出的质子完全一样。按照查德威克的看法，应该把居里夫妇所观察到的现象解释为：当铍受到 α 粒子轰击时，铍原子由于某种核过程而发射中子，中子再把石蜡中的质子打出来，而仪器记录到的就是这些质子。在以上过程中，中子仅仅是不能被直接观察到的中间产物而

已。

中子的发现使得建立一种没有电子参与的核模型成为可能。在这之前，所有物理学家想像中的原子核结构模型，都离不开假定核内有电子，因为根据核的 β 衰变过程，电子是直接从核内飞出来的。这难道不是在核内存在电子最直接的证明？这样的直觉观念束缚了科学家们的思想，包括他的老师卢瑟福在内，都没能丢掉核内存在电子的固定想法。查德威克发现中子后不久，著名理论物理学家海森堡立即就提出了关于核结构的设想：原子核是由质子和中子组成。从而使人们对原子核的结构有了新的认识。至于原子核蜕变中为什么会放出电子（ β 射线），则可以解释为：核内的一个中子发射出一个电子而转变成一个质子，核内的一个质子也可发射出正电子而转变成一个中子。（由于能量守恒及总自旋守恒的要求，泡利指出，在 β 衰变中还同时放出一个中微子）。

海森堡阐明了核由质子和中子组成以后，科学家们才认识到有比电磁力更强的核作用力存在。从而导致了对核作用力的研究，产生了核力场是由介子传递的推测，为粒子物理的发展开辟了道路。因此，毫不夸张地说，中子的发现不但使原子核实验和理论有了划时代的进展，同时也是粒子物理开始发展的重要里程碑。

查德威克发现中子，虽然有前人在各方面为他打下基础，但主要的功绩是属于他的。因为是他首先打破常规的想法，指出“中子”是一种新的粒子。这就需要有大胆的创新精神和具有敢于破除传统思想束缚的勇气。正是在这一点上，他超过了他的老师卢瑟福，也正是他那种实事求是，大胆创新，追求真理的精神，成为所有科学工作者的榜样。查德威克虽是英国的物理学家，但他的贡献是属于全人类的，全世界人民将永远纪念这位为人类作出巨大贡献的科学家。（悦 先）